

Jubilantka, ktorá vekom mladne

Ak ste si chceli požičať alebo vrátiť knihu do knižnice v pondelok 11. decembra, mali ste smolu. Všetky oddelenia boli zatvorené. Avšak nebola za tým žiadna nepriaznivá príčina. Dôvod bol výsostne radostný - dvojité jubileum. Oslavovalo sa totiž 90. výročie vzniku 1. slovenskej knižnice v Leviciach a zároveň 65. výročie otvorenia a sprístupnenia bývalej Okresnej ľudovej, dnes Tekovskej knižnice v Leviciach. Priania a povzbudivé odkazy do ďalších rokov pre oslávenkyňu s nádherným jubileom prišli do synagógy vyjadriť aj viacerí vzácní hostia, napr. poslanci Nitrianskeho samosprávneho kraja (NSK), poslanci Mestského zastupiteľstva v Leviciach, riaditelia a pracovníci knižníc, kultúrnych zariadení, škôl, predstavitelia profesijných a záujmových združení, blízki spolupracovníci a priatelia knižnice.

Úvod slávnostného populudnia patrilo Jane Holubcovej, riaditeľke Tekovskej knižnice v Leviciach, ktorá vo svojom príhovore stručne zhrnula celé obdobie existencie knižnice, zhodnotila jej činnosť v prezentácii historických míľnikov tejto kultúrnej inštitúcie, ktorá má v dejinách mesta a regiónu svoje nezastupiteľné miesto. „Jubileum je podnetom na spomínanie a dôvodom na bilancovanie. Deväťdesiatročná história znamená, že sa toho udialo veľa, zmenili sa režimy, pohľad spoločnosti na knižnicu, ale aj jej vzťah. Menili sa zriaďovatelia a podľa ich uváženia aj názov inštitúcie. Vystriedalo sa v nej mnoho generácií ľudí, pribúdali oddelenia, špecializácie a služby, prešla mnohými úpravami, zmenami priestorov, rozsiahlejšími rekonštrukciami a 22 sťahova-

niami!“ Ďalej prítomným pripomenula viaceré prvenstvá a úspechy. Knižnica má napr. prvú trénerku pamäti na Slovensku – boli prví v realizácii tréningov pamäti v podmienkach knižníc. Taktiež sa môžu pochváliť autorstvom najdlhšie trvajúcej medzitriednej súťaže detí pod názvom Čítam, čítaš, čítame. V tomto roku prebieha už jej 26. ročník a stala sa vzorom aj pre ďalšie knižnice na Slovensku.

Počas príhovoru riaditeľky si diváci zároveň mohli v prezentácii pozrieť fotodokumentáciu, ktorá zachytávala premeny knižnice od minulosti až po súčasnosť.

Početné gratulácie

Pri príležitosti vzácného jubilea vedúci Odboru vzdelávania a kultúry NSK Vladimír Gubiš odovzdal Jane Holubcovej v mene predsedu NSK

Milana Belicu pamätný list a Zlatú plaketu NSK ako poďakovanie za doteraz vykonanú prácu, pričom dodal, že táto vďaka patrí všetkým pracovníkom Tekovskej knižnice. S blahoželaním od predstaviteľov Slovenskej asociácie knižníc prítomných pozdravila Beáta Bellérová a pozdrav za Spolok slovenských knihovníkov a knižníc predniesla predsedníčka nitrianskej pobočky Ľubica Červená. Nasledovali pozdravy z radov spisovateľov - list od Antona Hykischea, ktorý napísal v mene svojom i Ladislava Švihrana, prečítala Vlasta Kollárová, ktorá sa vynikajúco zhostila úlohy moderátorky podujatia.

Nech vlnú už len oči pri čítaní...

Vedúci odboru školstva a vzdelávania a poslanec NSK Martin Bátorový vo svojom



Zamestnanci Tekovskej knižnice v Leviciach

Foto: A. Medzihradská

príhovore pripodobnil vek knižnice ľudským rokom: „Deväťdesiat rokov – to je úctyhodná stará dáma. Šesťdesiatpäť rokov má človek, čo odchádza do dôchádzku, ale v prípade knižnice nehrozí, že to – ľudovo povedané – „zabali“, vyloží si nohy a bude mať pokoj. Preto želim, nech sa jej darí aspoň tak ako doteraz. A v súvislosti s tým vysokým počtom sťahovaní jej prajem, nech v tých nových priestoroch vlnú už len oči čitateľov, a nie múry.“ Mienil tým problémy, s ktorými sa knižnica musela v nedávnej dobe vysporiadať a kvôli ktorým sa sťahovali. Tekovská knižnica

totiž dodnes nie je umiestnená vo svojej budove, ale v dvoch od seba navzájom vzdialených objektoch, a preto je jej prioritnou snahou získať vlastnú účelovú budovu.

„Náš“ Andrej nesmel chýbať

V sprievodnom kultúrnom programe vystúpili Ján Urban, zakladateľ folklórneho súboru Vatra, a Viktor Kerestvey, členky speváckej skupiny Trnky z FS Vatra a mladá speváčka Sofia Spasičová so sprievodom Juraja Šeba. Slávnosť otváralo i zakončovalo slovo básnika, ktoré vzhľadom na charakter podujatia nesmel chýbať. A keďže organizátori mali (a aj majú) nadštandardne dobrý

vzťah k regionálnym autorom, výber ani nemohol byť iný – v podaní Márie Székelyovej si publikum vypočulo básne Andreja Chudobu, ktorý bol vzácnym priateľom knižnice.

Poďakovanie kolegom

Svojim spolupracovníkom vyjadrila Jana Holubcová svoje poďakovanie nielen v rámci úvodných slov, ale aj na záver podujatia. Pamätné listy si na pódium prišli prevziať niektorí bývalí i súčasní pracovníci, ktorí sa významnou mierou zaslúžili o rozvoj knižnice. Ocenení boli: Vlasta Kostolányiová, Mária Zátopková, Marta Mikitová, Eva Bajanová, Andrea Gócziová a Vlasta Kollárová.

Anna Medzihradská